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Постановка проблеми. Сучасний інтегрований захист 
рослин передбачає управління популяціями шкідливих організ-
мів у межах конкретних агробіоценозів за допомогою застосу-
вання оптимальної для конкретних умов системи заходів з ме-
тою оптимізації фітосанітарного стану посівів. Головною перед-
умовою інтегрованого захисту рослин є фітосанітарний моніто-
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ринг і прогноз шкідливих організмів, який повинен представля-
ти собою систему збору, накопичення, аналізу і використання 
фітосанітарної інформації з метою цілеспрямованого і оптима-
льного проведення заходів захисту рослин. Крім того, важливе 
значення має інформаційне забезпечення агровиробників необ-
хідними даними для прийняття рішень щодо доцільності прове-
дення обробок пестицидами й біопрепаратами, застосування 
агротехнічних заходів захисту рослин, можливості прогнозу-
вання розвитку шкідливих організмів [1-3]. 

Стан вивчення проблеми. Сільськогосподарська діяль-
ність людини, спрямована на підвищення продуктивності куль-
турних рослин, призводить до порушення природних взаємоз-
в'язків в агроекосистемах і, як наслідок, створює дуже сприят-
ливі умови для розвитку й масового розмноження шкідливих 
організмів, що викликає необхідність постійного штучного об-
меження їх чисельності за допомогою різних методів [4]. 

На сільськогосподарських посівах і насадженнях налічу-
ється десятки й сотні видів шкідників, збудників небезпечних 
хвороб, злісних бур'янів, які спроможні знищити 30-50% уро-
жаю, а іноді 70-100%. На перший погляд, для ліквідації великої 
кількості небажаних організмів необхідно проведення 3-5, а за 
масового поширення - 7-10 і більше хімічних обробок за веге-
таційний період. Проте сумний досвід масового використання 
пестицидів у 50-70 pp. минулого століття, коли захист рослин 
будувався на принципах тотального знищення шкідливих орга-
нізмів в агроценозах, показав помилковість такого підходу. Ви-
никнення резистентності (тобто стійкості шкідників до дії пес-
тицидів), суттєве забруднення довкілля залишками хімічних 
препаратів і дуже високі витрати на застосування фітофармза-
собів зумовили пошук нової концепції захисту рослин, яка б 
базувалася на комплексному використанні методів. Тому 1967 р. 
групою експертів ФАО вперше було сформульовано поняття 
"інтегрований захист рослин" - система управління шкідливими 
організмами в контексті зв'язку з навколишнім середовищем і 
динамікою популяцій шкідливих видів за допомогою всіх мож-
ливих заходів і методів, які стримують шкідливу популяцію на 
рівні нижче економічної шкоди [5]. 

Досвід країн із розвинутим сільським господарством по-
казує, що в сучасних умовах, коли ще недостатньо розроблені 
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нехімічнї засоби боротьби, застосування пестицидів (фітофарм-
собів) економічно виправдане. За даними досліджень, середня 

питома вага хімічних засобів захисту рослин у загальних витра-
тах виробництва рослинницької продукції відносно невисока і 
не перевищує 2-5% (добрива - 37, паливо - 35, технологічні 
засоби - 13, транспорт - 9%). Втрати ж урожаю від шкідників і 
хвороб можуть досягти 25-30%, а іноді 50% і вище [6, 7]. 

За хаотичного використання пестициди становлять велику 
потенційну загрозу для забрудненню ґрунтів і навколишнього 
середовища. При внесенні лише близько 3% інсектицидів діють 
безпосередньо на шкідників, а решта (97%) потрапляє в грунт, 
рослини та пошкоджує інші складові екосистеми. У гербіцидів 
корисно використовується 5-10% від внесеної кількості препа-
ратів. Існуючі в теперішній час підходи базуються на кількісній 
регламентації застосування засобів інтенсифікації землеробства, 
проте не всі з них враховують показники агроекосистеми і це 
торкається як засобів хімізації, так і штучного зволоження [8, 9]. 

Завдання і методика досліджень. Завданням досліджень 
було розробити інформаційні засоби для оптимізації інтегрова-
ного захисту рослин, особливо застосування пестицидів з вико-
ристанням інформаційних технологій. 

Основні блоки баз даних сформовані з використанням ме-
тодики [10]. Електронні продукти розроблено за допомогою 
програми Web Page Maker v.2.3.1. База даних представлена у 
вигляді веб-сторінок (у форматі HTML), пов'язаних між собою 
гіперпосиланнями. Програма дозволяє зручно та легко користу-
ватися великим обсягом інформації, оперативно приймати 
управлінські рішення, пов'язані із захистом рослин. 

Результати досліджень. Унаслідок узагальнення експе-
риментальних даних науково-дослідних установ України щодо 
особливостей систем захисту рослин був розроблений Програм-
но-інформаційний комплекс „Інтегрований захист рослин", в 
якій відображено інформаційні блоки боротьби з шкідливими 
організмами с.-г. культур, підвищення економічних показників 
різних методів захисту, зниження тиску на довкілля. Електронні 
блоки розроблено у віртуальному середовищі програми Web 
Page Maker, яка дозволяє за достатніх знань програмування 
створювати високоякісні електронні продукти у вигляді веб-
сторінок (у форматі HTML). 
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У цьому програмному продукті для кожної групи сільгос-
пкультур відведена власна сторінка, де користувач (агровироб-
ник) може детально ознайомитись з найбільш поширеними шкі-
дниками, збудниками хвороб та бур'янами. На діалогових бло-
ках пропонуються електронні посилання вибору сучасних хімі-
чних засобів, які сформовані у вигляді таблиць для захисту с.-г. 
культур, що спрощує вибір потрібної інформації та зекономить 
час для прийняття оптимальних рішень. Використання пестици-
дів та регламенти їх застосування регламентовано згідно з «Пе-
реліком пестицидів і агрохімікатів, дозволених до використання 
в Україні». Використання цієї інформації сприятиме оптимізації 
фітосанітарного стану посівів, збереженню урожаю від втрат та 
покращенню якості рослинницької продукції. 

Для початку роботи з АС „Інтегрована система захисту 
рослин" треба відкрити інтерактивну титульну веб-сторінку в 
автономному режимі, у форматі встановленого на ПК Internet-
переглядача. Наприклад: Opera, Internet Explorer, Mozilla тощо 
(рис. 1). 

Рис. 1. Зовнішній вигляд Головної сторінки ПІК „Інтегрована 
система захисту рослин " (пояснення в тексті) 

Після відкриття Головної сторінки можна обрати вид не-
безпечних організмів для різних видів с.-г. культур (1) - Хворо-
би, Шкідники, Бур'яни,або ознайомитися з різними методами 
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захисту рослин (2) із специфічною термінологією, сучасними 
оприскувачами та апаратурою, а також зі списком використаних 

джерел. 
Наприклад, одним натисканням миші на кнопку «Шкід-

ники» переходимо на відповідну сторінку. На ній указані най-
більш розповсюджені в степовій зоні України сільськогосподар-
ські культури. Вибираємо, наприклад, «Олійні культури» і пе-
реходимо на сторінку, де вказані культури, які відносяться до 
цієї категорії і до списку їх основних шкідників (рис. 2). 

. Рис.: 2. Зовнішній вигляд активного вікна 
"Шкідники олійних культур " 

Щоб повернутися до початкової частини веб-сторінки, 
треба натиснути на відповідну стілку-посилання. 

Використовуючи АС "Інтегрована система захисту рос-
лин можна ознайомитися з сучасними хімічними препаратами, 
рекомендованими для захисту с.-г. культур від різних форм по-
шкодження, зведених в електронних таблицях. Наприклад, "Де-
сиканта для захисту соняшнику". Треба зауважити, що програма 

насичена сторінками з великими таблицями, які довго заванта-
уються, тому після натискування кнопки з назвою пестицида 

треба зачекати декілька секунд. 
На сторінці "Гербіциди" можна ознайомитися з довідни-

ковою інформацією про цю групу пестицидів, а також з оновле-
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ним списком указаних препаратів. Щоб зменшити час заванта-
ження таблиці з переліком препаратів, її розподілено на складо
ві елементи в алфавітному порядку. Вибираємо, наприклад, "від 
Д до 3" і за декілька секунд переходимо на веб-сторінку з таб-
личною інформацією про гербіциди в алфавітному діапазоні. На 
цій сторінці можна ознайомитися з гербіцидами рекомендова-
ними для використання в Україні для хімічної прополки певних 
культур, з нормами та способами їх використання. 

Повернення на Головну сторінку або переміщення у вір-
туальному середовищі АС "Інтегрована система захисту рос-
лин" можна здійснити за допомогою стрілок у верхньому лівому 
кутку будь-якого Internet-переглядача. 

З метою оптимізації використання пестицидів створено 
Електронно-інформаційний довідник «Фітофармзахист». У цьо-
му спеціалізованому електронному посібнику використані ма-
теріали «Переліку пестицидів і агрохімікатів, дозволених до 
використання в Україні» 2008 та Додатку до нього на 2009 p., a 
також оновлений за рахунок нових відомостей із захисту рослин 
у віртуальному середовищі програми DreamWeaver CS3. 

Відкрита інтерактивна Головна сторінка довідника в ав-
тономному режимі на моніторі має такий вигляд (рис. 3). 

Рис. 3. Зовнішній вигляд Головної сторінки 
ЕІД„ Фітофармзахист " 
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Після відкриття Головної сторінки можна або обрати вид 
пестициду (1) - інсектициди, гербіциди, біопрепарати та ін., або 
ознайомитися із специфічною додатковою інформацією та зі 
списком використаних джерел (2). Наприклад, одним натискан-
ням комп'ютерної миші на кнопку «Гербіциди» здійснюється 
перехід на відповідну сторінку (рис. 4). 

Рис. 4. Титульна сторінка «Гербіциди» 

На сторінці можна ознайомитися з довідниковою інфор-
мацією про гербіциди, а також з оновленим списком указаних 
препаратів. Щоб зменшити час завантаження таблиці з перелі-
ком препаратів, її розподілено на складові елементи в алфавіт-
ному порядку. 

Вибираємо, наприклад, «від Д до 3» (3) і за декілька се-

кунд переходимо на веб-сторінку з табличною інформацією про 

відомі сучасні гербіциди у даному діапазоні (рис. 5). 



Рис. 5. Перелік гербіцидів з назвами на літери від Д до 3. 

На цій сторінці можна ознайомитися з гербіцидами, ре-
комендованими для використання в Україні для захисту сільсь-
когосподарських культур, з нормами та способами їх викорис-
тання. 

Повернення можна здійснити за допомогою стрілки у 
верхньому лівому кутку будь-якого Internet-переглядача або 
шляхом натискування на послання з відповідними розділами й 
підрозділами електронного довідника. 

Висновки. Сформована автоматизована система „Інтег-
рована система захисту рослин", в якій відображено інформа-
ційні блоки боротьби з шкідливими організмами, які спрямовані 
на підвищення економічних показників різних методів захисту 
та зниження тиску на довкілля. 

Використовуючи ЕІД «Фітофармзахист», можна ознайо-
митися з повним асортиментом сучасних хімічних препаратів, 
які рекомендовані для захисту основних сільськогосподарських 
та плодово-ягідних культур від різних шкідливих організмів, 
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